

# 女子软禁女儿 只为勒索丈夫100万

因为感情危机,江西九江女子邓晓芳在丈夫提出离婚后,要求丈夫补偿包括“青春损失费”在内的100万元,未果。为达到目的,邓晓芳竟以“软禁”女儿的方式相要挟。

截止到4月27日,10岁的女孩圆圆(化名)已被母亲“软禁”了两个多月,在这两个多月里,圆圆形容自己的生活“简直就是地狱”。邻居、公安部门、工作单位、学校、社区和街道等先后多次协调,但邓晓芳仍不改用女儿的自由作为自己与丈夫谈判筹码的初衷,对有关部门试图采取的强制解救措施,她甚至以死相威胁。

## 班主任发现异常

女生父母闹离婚,母亲“软禁”女儿作筹码

据了解,邓晓芳和丈夫陈强都是中铁四局五公司的员工,家住九江市中铁四局五公司生活区。邓在公司所属医院工作,陈在公司工程技术部门上班,两人于1997年结婚。

因工作需要,陈强1999年后被公司派往外地的工地,偶尔回九江探亲。后因感情破裂,2007年下半年,陈强向邓晓芳提出离婚。

最初发现圆圆被“软禁”的是圆圆的班主任——九江市长虹小学教师庄老师,那天是2008年2月27日,是长虹小学开学的日子。庄老师说,开学报名前,学校就通知圆圆,但当天一直不见其身影。

庄老师拨打了圆圆家里的电话。圆圆的妈妈邓晓芳说,她现在正在和丈夫闹离婚,因丈夫一直没有答应补偿她100万元的条件,她只好不让女儿上学。

庄老师说,为了让圆圆尽快返回学校,学校方面包括一名副校长在内,先后多次通过电话和上门的方式,和邓晓芳进行沟通,“但邓晓芳的态度很坚决,始终没有改变,每次都没有取得什么效果,只是说她自己会给孩子补习功课”。

“孩子需要的不只是文化知识的学习,还需要同朋友、同社会接触交往,那样她的心理才能够健康成长,她才会真正快乐。”庄老师说。

圆圆的同班同学小秋和小丽曾在圆圆“软禁”期间前往她家,希望圆圆能够尽早和她们一起回学校读书,圆圆说她妈妈不让她出门,并说:“我现在的的生活简直就是地狱!”

## 记者单独探访

室内时传责骂声,敲门却了无声息

“她把孩子一直关在屋里不让出门,过着几乎与世隔绝的生活”。邓晓芳极端的做法引起邻居的关注,有邻居还发现,“经常能听到她屋里有打骂孩子的声音”。

邻居多次去劝说邓晓芳,却难以奏效。次数多了,邓晓芳干脆闭门不见。“夫妻闹矛盾,怎么能够拿孩子出气作谈判筹码呢?”邻居张先生说。

4月23日下午,在知情人的指点下,记者来到了邓晓芳的家——九江市中铁四局五公司生活区某栋宿舍楼的

203室。刚走到门口,就听到屋内传来女孩的哭泣声,紧接着是女子的责骂声。记者上前轻轻拍打防盗门,屋内的声音戛然而止,但房门依然紧闭。

在屋外,记者看到203室那扇浅褐色的铁丝网防盗门上布满薄薄一层灰尘,一块鲜红色的“五好家庭”小牌匾黯然失色。

据楼下居民介绍,陈强长期在外地工作,邓晓芳以前曾在公司所属医院上班,平时就较少与人交往,此时很可能是不愿意有人来打扰才不肯开门。4月24日上午,记者再次前去敲圆圆的门,遭遇的依然是“闭门羹”。

记者拨打圆圆的固定电话和其父亲陈强的手机,均无人接听,“孩子的妈妈心情好的时候就会接一下,心情不好时就不接电话”,庄老师说。

## 当地媒体介入

“如果见不到100万就不让孩子离开家门半步”

邓晓芳的极端行为也引起了九江媒体的关注,当地一家电视媒体先后4次去了解情况,都没能敲开邓晓芳家的门,直到第5次在邓的单位和当地居委会的帮助下,才得以进入邓家并试图做通邓晓芳的工作,但未能成功。邓晓芳说,如果见不到100万元,她是不会让孩子离开家门半步的。

随后,记者通过当地媒体了解到,邓晓芳说丈夫在外工作期间没有承担起应有的责任,经济上很少为这个家庭考虑。邓晓芳声称,2003年和2004年期间,丈夫陈强就以各种名义从家里拿走五六万

元,而“2002年之后,他的工资就没有给过我”。

由于夫妻长期分隔两地,感情上的沟通变得越来越少。更令邓晓芳难以接受的是,丈夫平常连电话都很少往家里打,“作为一个妻子,我就主动给他打电话,关心他,结果适得其反,他自己心情不好,就跟我吵架。”邓晓芳表示,陈强后来经常不接她的电话。

陈强对此的解释是,妻子有些时候在电话里说的话“非常刻薄”,让自己难以忍受。

2007年下半年,陈强向邓晓芳提出了离婚并诉至法院,但遭到邓晓芳的拒绝。

随着丈夫要求离婚的态度越来越坚决,邓晓芳也开始对他们的婚姻失去信心,于是她向陈强提出了自己同意离婚的条件——10年婚姻的青春损失赔偿金和孩子以后的抚养费,一次性付给100万元。

邓晓芳说,陈强在工程项目上工作了这么多年,手头上有足够的积蓄来负担这笔费用。而为了让这件事早了断,她以不让女儿上学来给丈夫施加压力。

对于100万元的要求,陈强断然拒绝:“可能吗?作为工薪阶层,我到哪去拿100万元?况且我们家的存折都在她那里。”陈强还表示,他想通过法院尽快了结此事,更希望把孩子判给他,“让我把孩子带走,这样对孩子影响就不会太大”。

邓晓芳表示,她知道自己的行为会给孩子带来很大的伤害,但她还是坚持自己的做法,“这不是我的初衷,不是我造成的,是她父亲要这么做的,我现在要她父亲承担责任”。

## 同事颇感无奈

“她是个要强而固执的人”

邓晓芳让孩子辍学在单位的事,已引起了其所在单位的重视。其所在单位也一直在给邓晓芳做思想工作,但让邓晓芳改变自己的做法却不是一件容易的事情。

许多接触过邓晓芳的受访者对她有个共同的印象,她说话的时候别人根本插不进话,“是个非常要强而固执的人,难免偏激”。

许多人都提起过两年多前的一件事。邓晓芳曾担任中铁四局五公司医院住院部的外科护士长,有一次报名竞聘院中层以上领导岗位时,她由于不符合自己所报岗位的条件而落选。后来还由于个人身体原因被转到挂号室岗位,“2005年10月开始,她就干脆不来了上班了”。

邓晓芳以前的同事王慧评价说,她的脾气性格不太好但不是坏人,“可能有一点偏执吧,就是做事比较‘执着’一点”。王慧还表示,孩子是无辜的,“不管发生了什么事,我觉得不能以牺牲孩子作为代价”。

中铁四局五公司女工委委员张志娟说,工会人员去邓晓芳家了解情况,邓晓芳的态度比较坚决,但她也有很多苦衷,“为了让她能重新回到中铁四局五公司医院工作,分散在家庭问题上的一些注意力,公司工会主动找她谈过工作上的事”。

## 街道办束手无策

欲采取强制措施遭自杀威胁

记者在采访中了解到,有邻居为此事向当地警方报了案。4月23日下午,接警的铁路工程公安局第四公安处第五公安分处政委胡素平告诉记者,接到群众的报案后,两次出警去了邓晓芳家进行调查了解。

在邓晓芳家,民警看到辍学在家的圆圆,“衣着整洁,表面看也没有被殴打的伤痕,一个人很乖地在家学习”。胡素平说,经警方初步了解,起因是夫妻感情危机闹离婚,解决问题可能还得从协调入手。

记者还了解到,陈强为了处理这件事情,春节后特意从外地赶回来几次,“但孩子的妈妈没有让他进家门”。

4月21日上午,九江市十里街道办和中铁四局五公司居委会把陈强和邓晓芳召集到一起进行了协调。负责组织当天协调的九江市十里街道办书记刘敏告诉记者,当天的协调没能当场达成统一意见。

刘敏介绍说,孩子的父亲陈强要求先让孩子去上学,其他问题慢慢谈,但遭到了邓晓芳的拒绝,“她说,不拿出100万元来,其他的都是白谈,实在没有钱,就先拿出50万元来,剩余50万元在限期内一步步给”。

“不管怎么样,都不能剥夺孩子的义务教育权,这是我们的前提。”刘敏说,他们曾考虑过对邓晓芳这种极端行为采取强制措施,但邓晓芳扬言,如果有关部门采取强制措施阻止她的做法,她就自杀。据《新法制报》

500  
300  
200

# 石油涨、股市跌、黄金?

NANJING BAOQINGYINLOU JEWELRY CO.,LTD.

千足金 200g

2008年5月1日至2日

## 宝庆银楼自产千足金金条限时惠卖

(数量有限,售完为止)

\*宝庆银楼黄金工艺已入选非物质文化遗产。

宝庆银楼 精工良品 立信百年

China Time-honored Brand 中华老字号

详情见店堂海报 www.baoqing.com.cn

客服热线: 025-8450 9999

本次活动仅限以下宝庆银楼专卖店

- 宝庆银楼太平南路总店
- 宝庆银楼新百专卖店
- 宝庆银楼山西路专卖店
- 宝庆银楼南京商厦专卖店